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了解中國農牧業近年來的轉型與挑戰。

了解中國工商業的發展與轉型，以及區域發展差異。

了解近年中國為了縮小區域發展差異而推動的政策。

本單元我們將學到
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小宇與妍依在
圖書館看到關於深
圳都市發展變遷的
雜誌專刊介紹，驚
訝地看到深圳40年
以來的轉變。

深圳原是發展較為緩
慢的邊陲小鎮，1980
年代後，中國在東南
沿海設立經濟特區，
開放外商投資，使深
圳逐漸發展成繁榮的
大都市。

深圳的轉變怎
麼這麼大？

深圳



2022年的深圳

1980年代初期的深圳

深圳



想一想

1. 觀察1980年代初期的照片，當地可能主要從事哪些產

業活動？

◼ 以農、漁業的

第一級產業為主。

（答案僅供參考）

1980年代初期的深圳



想一想

2. 你認為深圳的聚落景觀有如此大變化的原因可能有哪

些？

◼ 設置經濟特區、產業結構轉變、外地人口大量移入等。

（答案僅供參考）



中國的產業轉
型與區域差異

中國的農業如何發展與轉變？
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中國的農業如何發展與轉變？

近年近年

早期早期 ◼ 深受自然環境條件的影響

◼ 東農西牧

◼ 南稻北麥

◼ 深受自然環境條件的影響

◼ 東農西牧

◼ 南稻北麥

◼ 隨著經濟發展，三級產業結構有所改變◼ 隨著經濟發展，三級產業結構有所改變



中國的農業如何發展與轉變？

隨著經濟發展，三級產業結構有所改變

圖1-3-1 中國三級產業
就業人口比例變化圖
圖1-3-1 中國三級產業
就業人口比例變化圖

圖1-3-2 中國三級產業
產值比例變化圖

圖1-3-2 中國三級產業
產值比例變化圖



想一想

觀察圖1-3-1、2，中國的產業結構出現什麼變化？

◼ 產業重心由第一級產業逐漸轉為第二、三級產業，

工、商業成為產業發展的主力。（答案僅供參考）

圖1-3-2 中國三級產業
產值比例變化圖

圖1-3-2 中國三級產業
產值比例變化圖



一、農牧業的轉型

為了滿足人口的糧食需求，農業經營方式轉為：

以追求最佳效率及最大利潤

專業化

• 各部門分工更專

精，以增加生產

效率

商品化

• 經濟作物利用便

利交通，運銷至

其他地區

企業化

• 以公司、企業的

商業化模式經營



影片來源 臺北酷課雲

00：55－06：11

中國農業的增產方法
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一臺自動打包採棉機正採收新疆
一處的棉田。

一、農牧業的轉型

例如：新疆維吾爾自治

區棉花產量全中國第一

圖1-3-3 新疆棉花田圖1-3-3 新疆棉花田

機械化生產

灌溉技術進步

提升生產效率



一、農牧業的轉型

◼ 因應市場需求，轉種經濟價值較高的農作物

圖1-3-4 中國作物栽種面積比例圖圖1-3-4 中國作物栽種面積比例圖

果樹及蔬菜
比例提高



一、農牧業的轉型

◼ 部分牧場

圖1-3-5 機械化轉盤擠奶設備圖1-3-5 機械化轉盤擠奶設備

內蒙古自治區一家企業化
的畜牧業，大規模生產牛
乳及相關產品。

引進新品種和改良飼養技術

改採企業化經營

以提高產量，擴大生產規模



二、現代農業面臨的問題

圖1-3-6 東北平原常見的大型農場圖1-3-6 東北平原常見的大型農場

中國政府為保證國內糧食的供給，
避免仰賴外國進口糧食，在東北
平原、長江中下游平原和珠江三
角洲等地，設立生產糧食作物的
大型農場。

產業轉型
農地轉變為住宅或工商業
用途，耕作面積減少

中國政府
設立大規模農場，集中生
產糧食作物

• 遇到天災，導致缺糧

• 中國是農產大國，也是
世界糧食進口大國



來挑戰

中國設立大規模的農場，為何遇到洪患或乾旱等天災，容易

產生缺糧危機？

◼ 糧食生產多集中在農場，一旦這些地區發生天災，糧食

產量可能大幅減少，進而影響全國的糧食供給。

（答案僅供參考）

http://t.qq.nani.cool/teacher/?range=1141jge8qqp37


原因 轉型 結果

農業人口減少
龐大人口糧食需求

 經營方式：專業化、
商品化、企業化

 生產方式：【 】
化

生產規模擴大，生產效
率提升

市場需求轉變
改種經濟價值高的農作
物

蔬菜、水果、花卉的種
植面積及產量增加

耕作面積減少
政府設立大規模農場，
集中生產【 】作物

確保糧食供應，但仍需
大量進口糧食

機械

糧食

1. 中國農牧業的轉型
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